

# 戈尔巴乔夫放言“新冷战”要来

前苏联领导人戈尔巴乔夫出席柏林墙倒塌25周年纪念活动,呼吁西方与俄重建信任

前苏联领导人米哈伊尔·戈尔巴乔夫8日警告说,当今世界正处在新一轮冷战的边缘,西方国家应与俄罗斯通过对话重建信任。83岁的戈尔巴乔夫当天出席了在柏林勃兰登堡门举行的柏林墙倒塌25周年纪念活动。他在讲话中说:“在主要国家之间对话失败的情况下,欧洲和中东地区的流血事件引发极大担忧。”“世界正处在新一轮冷战的边缘。有人甚至说,它已经开始,”他警告说。戈尔巴乔夫认为,苏联1991年解体后,西方国家利用了俄罗斯的国力衰弱。

“西方领导人头脑中满是欢欣与胜利,”他说,“利用俄罗斯衰弱和缺少制衡力量,他们宣称独自领导和控制世界,拒绝听取其他人的警告。”戈尔巴乔夫认为,西方国家犯下一系列错误,包括扩大北约,在前南斯拉夫、伊拉克、利比亚和叙利亚展开行动,以及计划部署导弹防御系统。西方这些举动让俄罗斯感到不安,造成双方关系紧张。戈尔巴乔夫还呼吁西方国家取消对俄罗斯官员的制裁,并且与克里姆林宫举行对话,重建信任。戈尔巴乔夫8日在接受美国有线电视

新闻网(CNN)采访时重申了这一观点。“很多事情取决于美国、欧洲和俄罗斯——它们必须进行更富成果的合作,”他说,“我们必须重建已经被破坏的合作与信任。我们必须从对话开始。”对于戈尔巴乔夫的“新冷战”言论,英国广播公司记者鲍勃·布鲁姆比认为,当前西方国家和俄罗斯的紧张关系远未达到冷战时期的程度。他说,乌克兰危机表明,俄罗斯准备通过武力来实现本国目标。虽然当前形势算不上冷战,但俄罗斯和西方国家的关系确实明显出现恶化。

■花絮

## 纪念倒塌25年 可付费在“柏林墙”上作画

柏林墙倒塌25年后,那些想在柏林墙上作画或写标语的人“有福了”:德国勃兰登堡州泰尔托一处工业区打算邀人“到此一游”,在源自老柏林墙的混凝土块上作画,或把这些混凝土块直接买走。泰尔托位于柏林以南,那里的卖家手中保存着许多块被拆除的柏林墙混凝土块,土块宽1.2米、高3.6米,重可达3吨。卖主希望有人付费在混凝土块上作画,如果喜欢,还可以将“作品”买走。每块墙砖至少500欧元(约合660美元),不包邮。柏林墙1961年由德意志民主共和国(东德)动工修建,1989年11月9日拆除。

## 法媒:前总理欲“击倒”前总统 前总理否认,指责记者诽谤

法国前总理弗朗索瓦·菲永遭媒体爆料,欲借司法调查令党内竞选对手、前总统尼古拉·萨科齐无翻身之力。对此,菲永9日予以否认,称遭人“陷害”,将起诉相关媒体记者诽谤。

萨科齐担任总统时,菲永任职总理。萨科齐、菲永和曾任萨科齐政府外交部长的阿兰·朱佩被认为是反对党人民运动联盟最可能的总统候选人。法国《世界报》报道,菲永今年6月曾与总统弗朗索瓦·奥朗德的幕僚让-皮埃尔·茹耶会晤,告知对方,必须“迅速”对萨科齐出手。“你们知道的,如果不尽快击倒他,他一定会卷土重来,快出手吧,”《世界报》援引菲永的话报道。

菲永所谓的“击倒”,被解读为通过司法程序令萨科齐无力参选下一届总统选举。萨科齐2012年5月竞选连任总统失败以来,成为多个司法调查案件的主要人物,包括利比亚政治献金案、商人获巨额赔偿仲裁案、爱丽舍宫民意调查案以及2012年竞选总统账目案。调查人员怀疑萨科齐牵涉其中,有腐败行为。7月2日,萨科齐因涉嫌探听司法机密和腐败,正式开始接受司法调查。

《世界报》报道引发舆论关注,菲

永9日回应说,自己从来没有想要落井下石。

菲永在《星期日》刊发的文章中,说他受到“难以置信的攻击”,遭遇一场“阴谋”。他指认两名《世界报》记者诽谤,称将诉诸法律。

奥朗德幕僚茹耶同样否认意欲干扰司法调查。

萨科齐2012年在总统选举中败给奥朗德后,宣布退出政坛。沉寂多时后,萨科齐今年9月经由社交网络宣布复出,称将于今年11月角逐人民运动联盟主席一职。不过,民意调查显示,法国民众“不太买账”。

虽然人民运动联盟传出“菲萨内斗”,奥朗德却未能讨巧。居高不下的失业率和持续低迷的经济状况,让奥朗德成为法国历史以来最不受欢迎的总统之一。况且,幕僚茹耶同样被卷入“菲萨内斗”,法新社称,得利者恐将是国民阵线主席勒庞。

国民阵线奉行民族主义,为法国极右翼政党,勒庞在2012年法国总统大选首轮角逐中获得17.9%的选票,比其父2007年参选总统时的得票率增加8个百分点,政治影响大幅扩大。



10日报道,近日伦敦著名地标塔桥又添新玩法——伦敦市政府耗资100万英镑在塔桥上修建一条透明玻璃人行道,让游客可以在140英尺(约43米)高空俯瞰泰晤士河。透明玻璃人行道的西部已于周一对外开放,而东人行道将于12月1日开放,门票仅9英镑。据英媒报道,这些透明玻璃耗资不菲,每块造价在1000英镑以上。

据悉,这是伦敦塔桥展览馆自1982年对公众开放以来最大最有意义的改变,开放当日吸引了很多游客前往,就连不少伦敦本地人也兴致盎然地登塔游玩。

据《泰晤士报》报道,英国情报机构军情五处(MI5)正在招聘会讲俄语和汉语普通话的谍报人员,因为中俄黑客已经把目标对准英国政府、军方和民间的计算机系统。

在冷战时期的谍战中,苏联间谍往往装扮成商人,窃取有关秘密武器的资料。这样的行动仍在继续,但是已经向网络空间转移。

来自东方的间谍活动和计算机网络攻击正在增加,迫使英国情报机关雇佣更多讲俄语和普通话的雇员。值得注意的是,中国刚刚在本月1日确立反间谍法。

据美国博客The Intercept报道,英国政府通讯总署(以下简称“GCHQ”)采用了大量工具来入侵流行的社交媒体网站和通讯服务,并且在互联网上传播虚假信息。

俄罗斯、中国以及其他国家所支持的计算机黑客正在把目标对准英国政府以及国防工程和技术公司的计算机系统。上个月卸任的政府通讯总部(GCHQ)负责人洛班说,英国政府和企业每个月都会受到大约70次手段精良的攻击,“间谍活动达到了工业规模”。

报道说,英国并没有像美国那样公开指责俄罗斯和中国发动了网络攻击。

英国政府通讯总部的一位发言人称,网络攻击可以来自任何地方,在网络空间指认肇事者是一个巨大的挑战。

一位政府发言人说,“世界上有几个国家有能力发动持续网络攻击,我们注意到了有关中国在过去几年对外国公司实施网络攻击的越来越多的报道,这些报道有可能破坏中国作为一个崛起大国的形象。”

11月1日,中国十二届全国人大常委会第十一次会议表决通过了反间谍法,以替代于1993年确立的国家安全法。

该法系中国首次对具体的间谍行为进行法律认定,明确为间谍组织招募人员等六类行为为间谍行为。

包括:间谍组织及其代理人实施的危害国家安全的活动;参加间谍组织或者接受间谍组织及其代理人的任务的;为间谍组织招募人员的;窃取、刺探、收买或者非法提供国家秘密或者情报的;为敌人指示攻击目标的;进行其他间谍活动的。

## 英国公开招募中文间谍或派向互联网

## 欧盟内讧不断:不如散伙



近两天,卡梅伦和默克尔又隔空打起嘴仗来了。欧盟给英国摊牌了21亿欧元的预算,卡梅伦勃然大怒,声称绝对不会掏钱。默克尔随即回应说,如果英国要限制欧盟的移民政策,宁可英国退出欧盟。

媒体此前报道,英国极右翼政党一直鼓吹说,英国应该退出欧盟。卡梅伦甚至承诺过,如果能够连任成功,他同意在2017年就是否退出欧盟进行一次全国公投。

但这次欧盟摊牌的预算任务将这个决断似乎提前了,还没到大选的时候,他就必须做出决断,要么掏钱,要么退出。

这已经不是英国第一次以退出欧盟相威胁了。今年6月,在关于新一届欧盟委员会主席的人选问题上,德国力挺卢森堡前首相容克,英国坚决反对,相持不下之际,卡梅伦就警告说,如果无法达成一致,英国会退出欧盟。

早在2012年,英国路透社表示,欧盟峰会“可能更像一个刑场”。欧盟讨论2014年到2020年的预算额,尽管这个额度只占欧盟GDP的1%。

《华尔街日报》称,在这场内斗

中,欧盟的穷国将与富国站在对立面,东欧将和西欧站在对立面,英国则几乎要站在其他所有成员国的对立面。此次处在风暴眼中的英国,似乎正被“留不留任在欧盟”的争论“撕裂”。

“在金钱面前,欧洲各国不再是朋友。”德国《图片报》说,这将是一场讨价还价的生意战,有些人希望少付,其他人希望从布鲁塞尔金库里得到更多钱。“欧盟各国领导人到峰会参战。”美国《华尔街日报》报道。

最近一段时间,英国首相卡梅伦为欧盟一系列的动作表示“很生气”。不是卡梅伦不想掏钱,而是国内给他的政治压力让他不敢在这个时候就轻而易举地答应掏钱。

此前,他同意苏格兰就是否独立进行公投,被公认为政治错误,就已引发了国内铺天盖地而来的批评。英国一直在上演一部退出还是留在欧盟的莎士比亚式戏剧,屡屡向外界放出“脱欧”的探空气球。

不过,欧盟的日子也好过不到哪里去。

媒体评论员岳峙认为,对欧盟而言,2014年可谓流年不利。新年一

开局,就是乌克兰政治危机,最终演化为持续至今的内战。

面对俄罗斯的强大地缘政治压力,欧盟本已难以招架,偏偏美国又来火上浇油,看热闹不嫌事大,结果让本来已经沉寂许久的北约借机复活,欧洲重新回到了冷战时期充当两强对抗的前沿的时代。

接着,意大利公然宣布不会遵守欧盟此前约定的财政纪律,将会增加债务以增加投资、拉动经济增长,默克尔就已经十分恼怒,谁能想,法国总理最近也公开声称,法国也不会遵守财政纪律。

更糟糕的是,作为欧盟的顶梁柱,现在德国也遇到麻烦了。二季度,德国经济增速不但没有增长,反而下降了0.2%。对于三季度,各机构的研究数据都不敢乐观。

彭博社对经济学家的调查结果显示,三季度的增速将比上季度提高0.3%,但考虑到上季度是-0.2%,这

个数字就大打折扣了,等于只可能增长0.1%。

况且,欧盟正在就制裁俄罗斯进行最后的艰难博弈,欧盟应提交一份有关对俄罗斯制裁的方案还没有下结论。

瑞银集团(UBS)日前表示,欧洲的银行在俄罗斯和乌克兰至少有600亿欧元贷款,该地区不断升级的政治危机可能对此有影响。

年中,法国国内也一度出现了退出欧盟的声音。最近,干脆公然宣布,不会遵守财政纪律,大有“我就这样了,你怎么着吧”的意思。

曾有人认为,英国加入欧盟却不加入欧元区,就是“木马计”,是安插在欧盟里的钉子,不如干脆顺水推舟,让英国退出欧盟。

问题是,如果法国和意大利不遵守财政纪律,又怎么可能指望仍然深陷衰退泥潭的西班牙、葡萄牙等国家遵守呢?

如果财政纪律无法维护,德国、波兰、瑞典等经济状况稍好的国家就要背上沉重的包袱,又怎么可能心甘情愿呢?

所以,欧盟内讧不断,不如散伙。